



醫療社會之癌——密醫

密醫

凌致學

密醫是指「目前」依醫師法第二十八條規定被取締和處罰的人。醫師法第二十八條「未取得合法醫師資格擅自執行醫療業務者。處一年以上三年以下有期徒刑。……但在中央衛生機關認可之實習醫院醫師指導下實習之醫科學生、護士、助產士或臨時施行急救者。不在此限。……」

二十八條是取締和處罰密醫的唯一法律依據，其重要性不言可喻，法律條文責在明確，不得有語焉不詳或有雙義之處。二十八條條文的所謂醫師資格當指同法第一條而言，自無爭議。但「擅自」「醫療業務」則見仁見智，範圍可大可小，無一定標準，令人無所從，執法者和醫生皆感困惑。經衛生署召集有關單位研討獲得如下結論。

醫療業務之涵義：醫療業務係指以醫療行為為職業者而言，不問是主要業務或附屬業務，凡職業上予以機會，為非特定多數人之醫療行為均屬之。但不以收取報酬為要件。換句話說，是否屬醫療業務與收費不收費無關。法令另有規定者，從其規定。

「擅自」之涵義：(一)未具醫師資格，執行醫療業務者，稱為「擅自」。

(二)應由醫師親自執行之醫療行為，由非醫師執行者，稱為「擅自」。

(三)醫院診所輔助人員未經醫師指示，逕自執行任何醫療行為，或於醫師在場時，執行應由醫師親自執行之醫療行為，均為擅自執行醫療業務。

※ ※ ※

醫療工作之診斷、處方、手術、病歷記載、施行麻醉等醫療行為，應由醫師親自執行。

在以上的定義和說明下，密醫可大別為幾類：

一、藥局密醫：藥局主持人（不一定具藥師或藥生資格）在藥房內，擅自替人診療、施行注射、或無醫師處方而行調劑工作者。

二、開業密醫：這類密醫未取合法醫師資格，但卻設置有診療室、藥局等，執行醫療業務的情形與一般開業醫生無異。

三、合法醫師掩護下的醫師：這類密醫平時充當合

法醫師的助手，在醫師忙碌或外出時，就公然執行醫療業務。另外未考取醫師執照的醫學院畢業生通常也以此型式在各醫院執業。

四、傳統密醫：不具醫師資格，以草藥、咒術替人治病，並收取一定報酬，這類密醫都存於民智未開的鄉下。

另外值得討論的是：乩童是否能算密醫？乩童存在台灣不論城市或鄉村都相當盛行。根據美國華盛頓大學的一位精神醫師一九七五～一九七七年在台灣首善之地台北的研究顯示出：乩童在某程度確能醫好若干病症（不過我們知道有許多病是「不治可癒」的），找乩童的病人百分之九十屬於輕微疾病，慢性精神疾病或心身症，只有百分之十是最重的器質性的生理疾病，他曾抽檢十九位找乩童治病的人，發覺有十七位是真的治癒了。根據國內人類學家李亦園的調查報告，南投縣內的一位乩童，一月內有二百二十位病患，登門就醫。

乩童的行為毫無疑問的是一種醫療行為，雖然他們的「醫療行為」，並不為正統醫界人士接受，但也是以治療人體疾病為直接目的的，問題是乩童在執行醫療行為時是處於一種失去「自我」的人格解離狀態中，（從法律的觀點，清醒的乩童是否應對其在人格解離狀態下的行為負責？），還有乩童是否以「醫療行為」為職業？治病只是乩童工作的一部分，而且乩童因此項工作形式上私人並未獲得任何報酬，表面上紅包都是直接捐給神壇或寺廟。但從醫療業務之成立並不收取報酬為要件，所以乩童應是醫師法上所稱的密醫，殆無疑義，可是從未聽過乩童因替人治病而依醫師法受到處分。

台灣到底有多少密醫？這問題就像台灣到底有多少小偷一樣，不容易回答而且也不能正確回答。據一些人的估計，密醫的人數大概與合格醫師的人數相等。大部分的密醫分佈在醫師人力不足的鄉村地區。

密醫是一個社會問題，社會問題單靠「取締」不能奏效。我們必須考慮其存在的原因，然後對症下藥，方可藥到病除。

※ ※ ※

密醫之所以存在可以分成三方面來討論：

一、民衆方面：人民缺乏正確的醫療常識。身體不舒服生病了，找醫生看病，太貴！到藥局買藥服用，便宜又省事，殊不知花錢事小，誤了生命，後悔莫及了！據台大公衛研究所的一篇調查報告，台灣地區有百分之二十的病人直接找藥房，百分之四十的病人找中醫或密醫，只有百分之四十的人找西醫，由於民衆的這種反常的醫療消費型態，密醫不愁消費者不上門，不怕沒生意，沒錢賺。

二、密醫方面：密醫之所以可以成為「醫」，也必定具備某種程度的醫療知識。「藥」與「醫」是息息相關的，修習藥學的人多少都兼修了一些「醫學」的東西，這就成了藥局密醫的「醫療知識」來源。至於開業密醫或合法醫師掩護下的密醫，他們的醫療知識更是直接來自於合法醫師的傳授，剛開始時，他們只是醫師的助手，耳濡目染，久而久之就累積有相當的「醫療知識」，足夠讓他們自以為可以升級為「醫師」。他們既擁有了相當的醫療知識，再加上醫師這門行業有較高的社會地位和較好的報酬，在這雙重誘惑下，他們不當「密醫」叫他們何處去？

三、醫師人力方面，醫師人力不足，日據時代留下來的醫師，光復後台灣本土醫學院培養出的醫師再加上退除役軍醫官通過考試轉任的醫師構成了台灣區醫師人力的骨幹，依據理想值，每八百人應配有一名醫師，我們略嫌不夠，一九七八年一千四百人方有一名醫師。不但醫師人力不足，過去醫學教育方向亦有偏差，上焉者想在醫學學術界中享有令譽，專搞研究工作，愈精愈好，一般學生受了這種風氣的影響，亦偏向專科醫師，也就是致力於醫學學術水準的提高，並沒有以大眾醫療的需要為最主要的考慮，有一位旅美學人說：台灣醫師已經够了，現在的問題是地理分佈不均和缺乏第一線的醫師，像英國的全科醫師和美國的家庭醫師，可見不以民衆醫療需要為導向的醫學教育制度造成了醫療人力浪費的嚴重性。過去的醫療制度和醫學教育造成了量的不足和質的偏差，這兩種缺失更加重了密醫的猖獗。

※ ※ ※

上三種因素再加上傳統「儒醫一家」的觀念，相互激盪，終於造成了盤根錯結，牽連廣泛而且不易處理的社會問題。

密醫問題既然是個社會問題，社會問題的解決就絕非靠某些人，而是要問題所屬的社會所有的人有改善的意願，並且共同努力，方能竟全功。

過去有些人認為解決密醫問題的方法是醫藥分業和實行新醫師法，醫師法已付諸實施，剛開始時，雷厲風行，確實取締了不少密醫，但畢竟這已成社會問題，光靠取締，加重處分並無法肅清「密醫」。實施醫師法這幾年，台灣醫師公會發行的台灣醫界，還不是處處可見違規專欄，報導密醫被取締的消息，可見密醫還是很多，不勝取締。

「看病找醫師，買藥找藥師。」為了提高本地的醫療水準，國民健康得以確保，醫藥分業有其必要，也是時勢所趨，莫之能禦，但冷靜分析，一旦實施醫藥分業而無其他輔助措施，醫藥分業將加劇密醫問題而無法解決問題，依民衆的醫療消費型態、感冒、發燒、頭痛等輕微的不舒服，他們認為無關緊要，已經懶得找醫師，如果實施醫藥分業，找醫院或開業醫生（相信一般私人開業醫不會配置藥師），不能一次解決，還得照處方，到藥房買藥，不勝其煩，乾脆直接找藥去了，藥師可以直接不加診斷而給予不待醫師指示即供治療用的成藥（這是合法的），或甚至在無醫師的處方下調劑（這是非法的），當然非法的事一般藥師是不屑去作的，問題是在少數的不顧法令道德的害群之馬，而且無醫師處方調劑的行為不容易查證，取締時必遭遇到困難。因此在密醫問題未解決之前，要實施醫藥分業，應該把這後遺症考慮進去。不能輕率，讓雪球愈滾愈大，終至不可收拾。

另外有人提議：讓密醫透過輔導考試，從地下轉昇地上，從非法變成合法，這種過分率就「現實」變相鼓勵密醫的措施，幸經有識之士的反對，未付諸實施。

※ ※ ※

新醫師法和醫藥分業解決不了密醫問題，密醫問

題的解決就如密醫的成因一樣，要從三方面著手努力。

一、提高民衆醫療知識水準，民衆生病找密醫或直接到藥局買藥服用，就民衆本身而言，無非是缺乏正確醫療知識和經濟負擔二大因素使然。目前我國已漸漸由開發中國家邁入工業化國家，人民有較多的時間和金錢花費在維護身體健康方面。近年來，各式各樣的健診中心，如雨後春筍在各大都市相繼成立，這顯示出民衆已經從過去漠視健康檢查轉而注意和體認到早期發現早期治療的重要性，也證明了經濟因素已不再是一個困擾問題。

同樣，在提高和普及人民醫療知識方面亦有長足的進展，報紙有介紹醫療常識和回答此類問題的專欄，電視也闢有醫學節目，如跳動七十二等，電台廣播也有類似的服務。由台大教授陳炯明、林國煌等負責以一般民衆為發行對象的「健康世界」雜誌的出版，不但顯示學者專家走出象牙塔對民衆的關心，對正確的醫學知識的傳播更有莫大裨益。

經濟快速成長，生活水準和醫療知識的提高雖不足以使密醫消失，將可以有效地遏阻密醫問題的惡化。

二、醫師和藥師們要發揮高度的道德心，不惟利是圖。藥師不要做那些超出法律規定的行為。關鍵還是在醫師本身。消極方面，不要將醫師執照非法地租借與他人，更不得在醫院內容納密醫，以合法掩護非法。積極方面，不要再製造密醫，由於醫師法和衛生機構對醫師法二十八條的解釋過於有彈性，對「醫師之輔助人員」之涵義和資格沒有法律上的界定，只籠統地指在醫師指導下協助醫師為醫療行為之人員，這些「輔導人員」往往會變質為密醫。

「道德心」是虛無飄渺摸不到的東西，與其要求醫師們提高道德心，倒不如從訂定法律著手，杜絕「密醫製造工廠」的滋生，把那些得由醫院診所輔助人員在醫師指導下執行之醫療行為，羅列清楚，並限定「輔助人員」的資格，給與法律上、職業上的保障和尊嚴，使在醫院服務執行任何醫療行為的人都在法律上有一定的資格限制，有一定的權利和義務，如此不但可以部分解決密醫問題，對人民的健康更有保障。

三、改進醫療制度，革新醫學教育。老成凋謝，日暮時代留下來的醫師多數已屆退休年齡，新醫師法實

施後，退除役軍醫官轉任的途徑已被杜絕，本土醫學院培育出來的醫師部分受了留學潮流影響出國去了，留下來的是否能滿足新陳代謝的需求量？進而實質增加醫師人數？這不無問題。如果無法短期增加醫師人數，密醫就無法肅清，當然增加醫師人數的方法不止一途，我們可以考慮學習一些先進國家和開發中國家的方法，像日本大量向國外聘請醫師，這方法首先要解決財力問題，財力問題得以解決，也要考慮道德因素，不能置那些開發中國家的人民於不顧；台灣目前醫師外流的兩個主要地方，一是美國，以年輕的剛從醫學院畢業的醫生為主；一是接受高薪聘請到日本。或採取像菲律賓這種開發中國家的方法，大量培育經由短期訓練出來的負責第一線基層醫療工作的公衛醫師，這種方法優劣點互見，優點是可以解決醫師人力的不足，缺點是醫療水準有問題。

為了解決密醫問題同時也為未來的醫療需求，我們必須慎重考慮增加醫師人力的方法，不能再遲延了！

在革新醫學教育方面，台大醫院院長楊思標先生發表於第二卷第三號當代醫學的「我國將來醫學教育之商榷」一文，可以作為藍圖，在這篇文章中，楊院長認為：由於內在主觀條件的要求和外在客觀環境變遷，使台灣在光復時的大改革以來平穩的醫學教育，面臨了一個大改革之契機，而這一改變主要是在反省醫學教育基本目標後，轉而以「培養足夠的醫務人員，以維護全國全民之身體和精神健康以及社會之安寧」為指導方針的醫學教育。楊教授並提出全面構想和細節，這一構想主要是在改進目前的偏差，在量上，求全科醫師人數的增加。在質上，把全科醫師當成另外一種專科，加以專門訓練，提高全科醫療的水準。

民衆醫療知識提高，藥師和醫師發揚高度道德心、醫療制度和醫學教育的改進，這三方面如能齊頭並進，當然能解決密醫問題。但肅清密醫最有效的方法還是實施憲法第一百五十七條的公醫制度，將全國醫生變成公務員，民衆看病，一律免費，醫療費由國家負擔，如此一來，密醫就無存在的可能了。

※ ※ ※

緒言：近年來，政府屢撥鉅款加速農村建設，以提高農民所得，改善農村經濟，去年，政府基於「機會均等」的醫療保健照顧原則，特擬定「加強農村醫療保健計劃」，自去年七月實施，並於今後四年中撥出十一億七千多萬元經費，同時在基層醫療機構中增加三千多名員額，以及改善本省農村醫療保健設施。

依照該項計劃，將台灣省劃分為六個區域：基宜、台北、台中、台南、高屏、花蓮，並以原具有規模的基隆、台北、台中、台南、高雄、花蓮六個省立醫院為區域的醫療中心，各縣市較小規模的省立醫院，縣市立醫院及私立綜合醫院，為區域內的地區醫院，各鄉鎮市區衛生所、衛生室，私立醫院診所為基層醫療院所，這三級醫療院所密切聯繫合作，形成區域間的醫療保健網。基層醫療院所的功能為醫療與保健，而偏重保健；地區醫院的功能為接受各基層醫療院所的轉診及會診，訓練診所醫師；區域醫療中心醫院則具醫療、教學和研究三種主要功能。由上可知，此項區域性綜合醫療網的計劃，乃是把原來各自為政、漫

護士及保健員，加上其他檢驗員、事務員、工友，人數不超過十位，他們面對繁重的工作，加以低薪（醫生剛開始為五、六千元，一般非醫師則只三、四千元——依67年資料）莫怪工作情緒低落、組織涣散，而農村醫療保健計劃中重要的轉診制度，也甚少存在，更談不上與其他醫療單位之聯繫了。其他如醫療設備之缺如，與上級單位無法溝通等，都是嚴重的問題。

二、鄉下開業，醫師的困擾

現今台灣醫療保健人力分佈為每萬人有醫師5.2人，但醫師開業地點偏重於都市，鄉村每萬人口有醫師2.4人，山地鄉則每萬人口1.8人，然則農村醫師不足只是一單純問題嗎？不然。一般合法醫師不願下鄉開業之因何在？醫師養尊處優怕吃苦，交通不便，擔心子女教育固為原因，但另一更大的因素為農村居民的醫療態度問題，由於醫療費用的相對昂貴，使農民對合法的診所卻步，轉而向密醫診所及成藥店求治，因為在這些地方的收費低廉，且這些「非醫師」能

保健計劃之實施，政府將妥善利用陽明醫學院畢業生參與鄉村醫療工作，其旨意可謂理想。我們無須在「權利」「義務」方面大作文章，我們所要強調的，乃是「意願」和「參與感」的問題，如果一位公費生被派往醫療器材簡陋的衛生所當全科醫生，而眼看其他醫學院的學生在大醫院接受專科訓練，是否會有工作情緒低落現象，如此，我們又如何能要求他們和當地居民打成一片，推展公共衛生保健工作，以使鄉民對衛生所醫療生信心呢？

而痛心的是，根據統計有六百多位台灣醫生，正在日本以往的「無醫村」，擔任基層醫療保健工作，為何他們願捨吾國同胞，跑去異國的窮鄉僻壤服務呢？乃是因日本為了解決無醫村的醫療問題以高薪招募外國醫師前往服務。如果我們以高薪來吸引醫師下鄉，則何必花費更多的國家預算來培養公費生，而讓他們「義務」下鄉呢？

四、全科醫師的養成制度

，其追蹤及照顧的責任也無法擔負在開業醫身上。

那麼轉診制度現實的困難何在？首先是綜合醫院顧不顧開放給其他診所使用，以及轉診病人醫療費分賬及責任問題。此外公立醫院存在的回扣陋習，以及私立醫院在繁忙臨床工作下，能否撥出人員與時間，從事經濟利益較低的保健工作？而開業醫在轉診出病人後，連診斷書都得不到，如此「沒有回饋的單行道」，再熱心的開業醫都會心灰意冷。

因此大醫院和地方醫師必須確認自身的功能和責任所在，互相聯繫，而這些並非一道行政命令所能做到，必須所有醫療單位及人員有共識感，如此人民健康的保障才能做到。

六、農會為生力的農村醫療的可行性

依台灣農會法第四條：「……接受委託，協助農民保險事業，及農村文化衛生及福利與救濟」，一個人員編制有限，經費拮据的衛生所，卻推廣社區衛生

當今農村醫療保健

無組織的診所，納入有系統的醫療網中。

我們在此願意提出者，乃是現普遍於地區醫療事業所面臨的一些問題，這些問題若不能得到解決，那麼不僅醫療網計劃可能遭受某些程度的失敗，即使接踵而來的更大規模健康衛生建設，也要面臨阻撓。

一、為現今鄉村衛生所把脈

按衛生所之主要兩大工作項目為公衛與門診。公衛方面有預防接種、家庭計劃、婦幼衛生、心理衛生、衛生示教、環境衛生、藥政、醫政調查、密醫及偽藥之取緝等。門診方面：一般醫療之執行，而最常見者為量血壓及作檢驗。依據陽明醫學院學生於民國67年對台灣衛生行政作一調查報告顯示，衛生所有顯明的偏重公衛的傾向（山地鄉例外），一般人極少願意前往門診。而衆多的工作項目，衛生所的人員編制極少，尤其農村的衛生所往往只有一位醫生，2~3位

抓住農民一針、一包藥見效的心理，濫用廉價的抗生素，劇毒的止痛劑及一般醫師對病情未了解前不敢使用之退熱劑，部份的「非醫師」甚至擔負「巡迴醫療」的任務，騎著摩托車，滿載藥物，在鄉下四處「巡診」，一部分鄉民，早誤認他們為「救世活人」，另一部分人則抱自掃門前雪的心情，無人會去主動檢舉他們。試想一位有心準備下鄉開業的醫師，在經濟基礎未穩，須合法繳稅，參加公會團體需繳的會費及龐大房租雜支的支出下，如何與那些以收費低、服務親切，且久居鄉下所擁有「聲譽」的「非醫師」相比較？

三、衛生所醫師來源的探討

據陽明醫學院學生所作統計，現今衛生所醫師百分之四十四為退役軍醫，公衛醫師百分之六點六，日據時代醫生21%，正式醫學院畢業者21%，高雄醫學院山地籍保送生百分之十點四。為配合農村醫療

問題之探討

• 黃朝銘

從整個醫療型態而言，在第一級基層醫療服務的一般開業醫師及衛生所醫師，須以全科醫師（G.P.）為適當。由於觀念偏差，醫學知識日新月異，人民知識水準提高，學術專業化之影響，大部分醫學生皆走上專科醫生的路。以往衛生醫療當局亦少重視，直至最近，才有積極培養計劃，為了培養全科醫生能應付第一線醫療要求，各區域醫療中心必須擔負起這個責任，也只有從此養成制度培養出來的全科醫生，方能體認醫療體系聯貫性的重要，從而建立轉診制度。

五、轉診制度的具體化確立

基層醫療所遇有診治困難病患，卻很少將之轉診至省縣市立醫院或綜合醫院。換言之，大型綜合醫院與開業醫院之間缺乏聯繫，不僅使該送往大醫院治療的病人在開業醫手中延誤，大醫院也浪費人力、物力，用在開業醫能解決的問題上，且大醫院出院的病人

服務，能力委實有限，今日農會在有關單位大力輔導下，組織健全，財力穩固，如由農會負擔農民保險業務，協助健康教育，衛生保健服務，家庭計劃服務，代訓保健人員，環境衛生改善服務，諸如簡易自來水廠之修建，公私廁所的建立，排水溝的完成。甚至由鄰近幾個農村可合組一農會醫院，成立一橫的小型療網，以與縱的區域性醫療網相搭配，當可進一步提供衛生醫療保健服務。

結語

縱觀當今台灣農村醫療保健水準遠落於都市，我們相信農村醫療保健計劃只是台灣地區醫療改革的起步而非全部，必須這項計劃圓滿達成，配合更多醫療人力的投入，居於領導台灣醫界地位的教學醫院走出象牙塔，配合政府未來的醫療計劃，期能使全民皆能同享醫療進步發展的成果，如此我國方能真正步入已開發國家之林。